

2014年10月29日 星期三

编辑：吴志明 组版：张婧 校对：徐文广

●观点1+N

10月25日晚，嘉兴烟雨社区菱香坊，一对空巢老人被发现双双在家离世。发现他们去世的，是二老在上海工作的儿子——连续3个星期，儿子打不通家里的电话，觉得不对劲，匆忙赶回家中，发现悲剧已无法挽回。据推测，最大的可能是，老爷子因触电等意外而亡，老太太则因无人照顾，死于脱水和饥饿。

(10月28日浙江在线)



新华社发

老人双亡叩问空巢之痛

空巢老人死亡而久不被人所知，这样的事情已不是第一起。如果将之作为检验空巢老人现实境况的一张试纸，那么在制度关怀上，我们还存在很多不足。而基于个案的思考，才会有亡羊补牢的积极意义，否则类似的悲剧或将再次发生。

统计数据显示，目前我国城乡空巢家庭超过50%，部分大中城市达到70%；农村留守老人约4000万，占农村老年人口的37%；城乡家庭养老条件明显缺失。在现实中，有些老人，在他们生命的最后，没有人知道他们做过什么、他们心里想着什么，甚至连他们是什么时候去世的，都成了一个难解的谜。比如媒体曾报道，2012年5月，在杭州拱墅区和睦新村小区，一名六旬空巢老人去世数日，因尸臭

熏人才被邻居发现死在家里。这些老人死时的孤独与落寂，晚景的凄凉与悲惨，由此可见一斑。

老龄化社会越来越严重，空巢老人现象也日益突出，那些独居的老人们，对子女的想念旁人很难理解。曾经有新闻报道说，一位老人长期坐公交车，来来去去就是不下车，别人问他为什么，他说“为了能有机会跟别人说说话，或者听别人说说话”。这就是为什么《常回家看看》这首歌唱了若干年，还如此受欢迎的原因，这是父母们发自心底的希望，以及情感诉求。

独生子女家庭的结构，以及人员流动的加速，使空巢老人现象无可避免地存在。这类现象已超出家庭的范畴，而成为

一个社会和民生问题，需要公共部门和全社会更多的责任担当。尽管从政府到社会，对空巢老人进行制度关怀的重要性已形成共识，遗憾的是，现实中还存在许多不足。

其实，这个问题并非无解，已有类似探索取得不错的经验。比如，有的地方实行合租制、联系制，有的地方实行社区网格化管理，还有的地方实行志愿者跟踪等办法，随时掌握和了解老人的信息与状况。可见，问题的关键不仅在于政策制定，还在于制度的落实。

“常敲敲独居老人的门”，不能只是一句口号，更不能热一阵冷一阵，关键要做到无缝对接。责任加上爱心，才能真正构筑起关爱空巢老人的坚实屏障。 堂吉伟德

邓海建：若要究责，老人的儿子没有承担好赡养责任。《宪法》规定，成年子女有赡养扶助父母的义务；《婚姻法》也规定，子女对父母有赡养扶助的义务。在二元格局的社会，户籍与住房可能割裂了子女与父母之间的居住关系，但，即便不能“常回家看看”，“刷刷盘子洗洗碗”，关注父母生命安全，应该是法定责任与义务的底线。从这个层面来说，任何放任父母意外死亡而连日“不知情”的行为，自当不仅遭受道德谴责。

斯涵涵：此事也对社区工作提出疑问，该社区实施网格化管理，100户~130户设一个居民组长，由组长定期上门看望老人，尤其是空巢老人，但是直到记者采访，社区还不知道这对空巢老人去世的消息，所谓的网格化管理究竟起到什么作用？而老陈夫妻平时和邻居交流不多，近十天时间没出现，大家都以为他们去上海看儿子了。换言之，儿子的大意、邻居的误认、社区工作的断档、老陈夫妻的内向，多重原因将他们引向死亡之路。

王军荣：关爱“独居”老人，需要“人文之爱”，比如儿女常回家看看、社区伸出关爱之手；也需要“技术之爱”，比如在获得允许的情况下，在老人家里安装红外线设备或是摄像头，社区人员或儿女可以及时发现老人有没有出现意外，或者在老人家中安装紧急按钮，无论老人何时出现意外，都可通过按钮求助。

李晓亮：许多人把一腔怒火撒在老人儿子身上，然而到底别人家是什么情况，外人无从得知。我们该做的不是隔空指责，而应将之作为一面镜子，反思、正视自己的行为。不管是否远游在外，我们所有为人子女者，都该扪心自问，自己的赡养之责是否尽到。

●今日聚焦

为何少有人愿做“出头鸟”？

当下，各行业都涌现出很多敢于打破传统束缚的人。然而，老话却说“枪打出头鸟”，认为保持低调才能安身立命。中国青年报社会调查中心对5035人进行的一项调查显示，55.4%的受访者认为在现实中很少有人愿做“出头鸟”。但78.8%的受访者认为社会需要“出头鸟”。对于不愿做“出头鸟”的原因，89.8%的受访者指出“‘出头’意味着更多风险”。 (10月28日《中国青年报》)

◎田草帆：随着竞争日趋激烈，想要有所作为做“出头鸟”无疑是种不错的选择。马云如果没做“出头鸟”，就没有现在的阿里王国。所以对于“出头鸟”而言，机遇与风险是并存的。大家都知道社会需要“出头鸟”，而89.8%的人却因惧怕风险而不敢出头，无怪乎成功只属于少数人。

◎欧阳云飞的女孩：我们国家太需要“出头鸟”了，特别是科研领域。核心技术、关键技术是买不来的，需要自主创新，需要“出头鸟”。没有高科技、没有“出头鸟”，要想在国际竞争中站有一席之地那是不可能的。愿我们国家有更加完善的自主创新的体制机制，在全社会形成勇于竞争和宽容失败的氛围，人人敢冒风险，争当“出头鸟”。

◎襄阳骏：春秋以降国人中庸为道，羞于忍于当“出头鸟”。累致泱泱大国自然科学、天文医学只见肇端、鲜见硕果。八成人需要“出头鸟”，缘自对其领先之希冀；九成人恐当“出头鸟”，缘自对社会环境之忌惮。“出头鸟”匮乏，乃环境之弊、创新之殇。圆梦中国必先遍育“出头鸟”，育鸟必先茂林、丰羽。此非三日之功，需日积月累潜移默化。

◎金悦两来风：“出头鸟”应该两说：一是思想解放、观念创新、确实有过人之处的特长人，又敢当人先的，并对社会有促进发展和推荐启发作用的意义，精神可贵，应当鼓励；二是鱼目混珠地瞎起哄，白手拿鱼、图有虚名的谋取私利的人，危害社会，贻误他人，这样的出头鸟还是不要的好。

◎舟中闲客：无论是枪打“出头鸟”还是争做“出头鸟”，我们都必须厘清的一个概念是，为什么出头？以积极进取为核心的出头，我们理应送上鲜花与掌声，鼓励创新；以刻意折腾为要义的出头，那也必须是打你没商量，防微杜渐。多一份激励，多一份自律，“出头鸟”就能振翅高飞。

◎风月西湖路：“出头鸟”中或许有一些奇谈怪论和不雷翻众人不罢休的人，但我们不能因此而去否认这里面所蕴含的创新精神。社会舆论应该给“出头鸟”们更宽松的空间，只要是在法律允许的框架内，就让各种奇思妙想多飞一会吧，不要用太过世俗的眼光去看待“出头鸟”，自己怕担风险的可以不做，但应该给勇敢的人一点掌声。

●议论风生

@一叶知秋的人生： [世界卫生组织“2014年城市户外空气污染数据库”显示，至2014年5月，世界上平均PM2.5浓度最高的20个城市一半来自印度，中国无城市上榜。] 有风的时候确实中国空气挺好的。

@lalala： [湖南吉首一村干部贪污被查后，依然理直气壮地反问：“我当村干部不就是为了捞两个吗，这怎么还违法了？”] 放真屁但事违法！

@飞龙在天之云里雾里： [中国人民大学性社会学研究所所长潘绥铭教授，因“科研资金使用不明”受行政处分，他给性工作者访谈报酬，因无法开发票而导致使用不明。] 请问，访谈谁可以开发票？

@-疯狂的小兔兔-： [北京初中男生小虎家有14套房子，从小生活条件优越，他不明白为什么要上学。] 土豪家的孩子要都像你这么懂事，我们这些穷苦的娃儿上学、工作竞争压力也少了许多。

@纳兰性急：我发现大家对颜值“美”和“丑”的概念区分得还算清楚，分歧最大的是“中等偏上”这个区域。全国大约90%的人宣称自己在此范围内，并且会在看到对方照片后指责说“你拉倒吧”。

@急诊科女超人于莺：北京的堵车，比的不是耐心，比的不是眼疾手快，比的不是线路优选，比的是谁能憋尿，比的是谁膀胱容量大。这点，医生群体完胜……



“百善孝为先”是中国流传千年的古训，近日在安徽六安市街头，二十四孝被做成街边护栏上的公益广告，然而将二十四孝之一“埋儿奉母”图文并茂地展示却引发争议，专家和民众普遍认为这样的“愚孝”与时代脱轨，传统文化应在扬弃中继承。

(10月28日《东南商报》)

点评：不知道路过的孩子们看了这则广告，会是什么样的感受？当我们在讨论哪些该扬哪些该弃时，这些声音有多少会传入他们的耳朵，广告留给他们的，只怕仍是第一印象。

著名日用品品牌多芬在英国进行的一项调查显示，男性其实更爱美，他们一生中花在美容美体上的时间比女性还长。总体来看，男性一辈子平均有4.5年用来把自己变得更帅，而一向以爱美著称的女性花在“臭美”上的时间平均只有3.1年。 (10月28日《东南商报》)

点评：没有这样的调查研究，大多数男人依然会承认长时间等待女人装扮的必要性，必须的。

连日来，宁波大学信息学院“电脑节”志愿小分队，在镇海区招宝山街道顺隆社区，通过集体讲授和实际操作相结合的模式，为有需求的老年人普及电脑应用知识，并上门指导他们尝试利用网络体验购物、浏览新闻、娱乐聊天等“智慧”生活。

(10月28日《宁波日报》)

点评：形形色色的骗局有点像病毒，会随着时代而更新，老年人容易受骗，一个重要原因就是信息跟不上，他们学会上网，除了可以丰富精神生活，对现实中的防骗也大有好处。



来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn